

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.502

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 30 de mayo de 1925

POLITICA FRANCESA

(POR TELEFONO)

30, 2'30 h.

Los socialistas

París.—El mantenimiento del acuerdo adoptado por los socialistas supone la ruptura del bloque nacional.

Ha sido muy comentado el hecho de que de los 105 diputados socialistas no acudieran a la reunión más que 41, tomándose el acuerdo de la abstención por 21 votos contra 20.

Painlevé dará en la Cámara explicaciones al partido socialista, y se espera que con esto quede normalizada la situación.

Consejo

París.—En el Consejo de ministros hoy celebrado se examinó detenidamente la situación política.

Una proposición

París.—El diputado señor Renaudel propondrá hoy el envío a Marruecos de una Delegación que intervenga en la marcha de las operaciones militares.

Comentarios de la Prensa

París.—La Prensa comenta muy favorablemente los contundentes argumentos empleados por Painlevé para demostrar el derecho que tiene Francia a defenderse de los ataques rifeños.

Estos argumentos parece que impresionaron vivamente y los periódicos los elogian.

Relaciones francoespañolas

París.—Con motivo del descubrimiento en Barcelona del monumento erigido al soldado francés y al español muertos en la gran guerra, *Le Petit Parisien* propone que Francia envíe un buque de guerra a Barcelona para dar esta muestra de fraternidad y agradecimiento a España y al soldado español, que en defensa de Francia murió en la pasada gran guerra.

Sesión de la Cámara

París.—A las tres de la tarde se declaró abierta la sesión en la Cámara francesa.

El Presidente dió lectura del orden del día.

Malvy hace uso de la palabra para tratar de la cuestión marroquí.

Encarece la necesidad de que España y Francia lleguen a una inteligencia para la paz y dice que a eso fué a Madrid.

Dice que Abd-el-Krin se dirigió a Francia diciendo que España era el único y común enemigo y a España le dijo que Francia era el enemigo de los dos.

Abd-el-Krin no ha intentado negociar con Francia ni cree que con España.

Francia y España, agrega, desean la paz.

Como los comunistas le interrumpen por haber ido a negociar con un dictador, Malvy responde: Cuando fui desterrado a España allí encontré una gran amistad, la de Primo de Rivera, y para mí será una gran alegría que este lazo de amistad haya servido para traer un bien a mi patria y a la vecina nación, que tan hospitalaria fué conmigo.

El comunista Cachin hace una historia de la cuestión de Marruecos y dice que es necesario reconocer a los rifeños el derecho de disponer de sí mismo y por lo tanto que se entre en negociaciones con Abd-el-Krin como enemigo.

Briand dice que en negociaciones, únicamente con España, y no con Abd-el-Krin, un bandido.

Los comunistas presentan una moción que es rechazada por 117 votos contra 10 y en la que dicen que seguirán protegiendo la situación en las colonias y que no votarán la moción de confianza al Gobierno.

Después de rechazarse esta proposición, se concede por aclamación la segunda.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 29, 22'30 h.

Tribunal de oposiciones

Se ha dispuesto que quede constituido el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones para cubrir 40 plazas del Cuerpo de Aduanas.

La muerte de Silvela

Hoy, aniversario del fallecimiento del jefe del partido conservador, señor Silvela, *La Epoca* le dedica un cariñoso recuerdo.

Fallecido

Ha dejado de existir en esta corte el ex diputado señor vizconde de San Javier.

El príncipe de Asturias

Hoy ha pasado el día el príncipe de Asturias en el Parque.

Mañana irá a Manzanares, con el fin de asistir a la entrega de la bandera a los Somatenes.

El infante don Jaime

Regresó de Burdeos el infante don Jaime.

Patatas

En el Gobierno civil facilitó a la Prensa una nota diciendo que se habían recibido varios vagones de patata temprana, que será vendida al precio de 0'65 pesetas los dos kilos.

30, 1'30 h.

Salida de Primo de Rivera

Noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de la salida de dicha capital del jefe del Directorio, general Primo de Rivera, con rumbo a Castellón.

Enbarcó en el crucero *Méndez Núñez*.

Al muelle bajaron a despedirle el R. y el marqués de Magaz, el general Barrera, los gobernadores civil y militar y personalidades.

La Fiesta de la Flor

Ha sido aceptada en principio la fecha del 8 de junio para celebrar en Madrid la Fiesta de la Flor.

El orfeón zaragozano

Aunque se había dicho que el or-

feón de Zaragoza, que se encuentra en Madrid, iba a dar un concierto en Palacio, no llegó a darlo por dificultades surgidas a última hora.

Choque

En la calle de Toledo chocó un automóvil con un tranvía, resultando con heridas de gravedad el ocupante del primer vehículo don José Durán.

El coche quedó completamente destruido.

La princesa de Ratibore

Se encuentra en Madrid, donde pasará una larga temporada, la princesa de Ratibore, esposa del embajador de Alemania en España antes y durante la guerra europea.

La Princesa estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a la reina Cristina.

Conferencia

La reina Cristina, el príncipe de Asturias y el infante don Jaime conferenciaron hoy telegráficamente con los reyes y con las infantitas.

Personal palatino

Ha producido sentido pesar en Palacio el pase a la reserva del ayudante del Rey, teniente coronel de Artillería señor Obregón.

Le sustituye el marqués de Somezuelo, que se posesionará de su cargo cuando regresen los reyes.

De Barcelona ha regresado el primer montero del Rey conde de la Maceda.

Se ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y NOTICIAS DE MISAS HASTA LAS OCHO Y MEDIA DE LA MADRUGADA



TELÉFONO DEL CORREO NÚM. 143

CONSEJO DE DIRECTORIO

El Presidente suspende su viaje a Cádiz

(POR TELEFONO)

29, 22'30 h.

Hablando con Gómez Jordana

Poco antes de reunirse en Consejo el Directorio militar, el presidente interino del mismo, general Gómez Jordana, conversó brevemente con los periodistas, a los que dijo que no tenía noticias de Barcelona ni de Marruecos, pues la conferencia con la alta Comisaría la celebraba más tarde.

Dijo también que esta noche saldría de Barcelona con dirección a Castellón el general Primo de Rivera.

Contestando a otra pregunta de un periodista, agregó que suponía que llegaría a África el día 3 de julio, pues el Presidente pensaba llegar a Cádiz el día 2.

Referencia oficiosa del Consejo

A las nueve de la noche terminó el Consejo que en la Presidencia celebraba el Directorio militar.

El general Vallespínosa facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia de los asuntos tratados en el mismo.

Se despacharon—manifestó—gran número de asuntos del departamento de Gracia y Justicia, pues habiendo estado ausente el subsecretario y habiendo reanudado ayer su vida normal, había gran número de asuntos que resolver.

El general Gómez Jordana—prosiguió—ha celebrado una conferencia con el marqués de Magaz, que había llegado a las ocho de la mañana a Barcelona.

En unión del general Primo de Rivera marchó al muelle, donde visitó al cañonero *Dato* y al crucero *Méndez Núñez*.

Respecto al general Primo de Rivera, esta noche—dijo—sale para Alicante, aunque el programa de su viaje ha variado algo, pues el Presidente desiste de ir a Cádiz y en Alicante embarcará para Ceuta.

Buenas noticias

Media hora después salió de la Presidencia el general Gómez Jordana, que dijo a los reporteros que de Marruecos había buenas noticias.

Despacho

Con el general Gómez Jordana despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado, Fomento, Gobernación, Hacienda e Instrucción pública.

Visitas

Visitaron a Gómez Jordana el señor Fanjul y el coronel Goded, que hoy marcha a África para posesionarse del mando de las fuerzas de la Intervención.

Martínez Anido

Procedente de Barcelona ha llegado el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

30, 1'30 h.

Rectificación del frente francés

Cerca de Uarga ha empezado la rectificación del frente, habiéndose evacuado algunos puestos, retirándose las guarniciones y fortificados otros por conveniencias estratégicas.

Larache.—Noticias de Fez dicen que los rebeldes atacaron Vivanos, siendo rechazados nuevamente.

La artillería y la aviación arrojaron gran cantidad de bombas sobre los rebeldes, al que ocasionaron crecidas bajas.

Grupos rechazados

Larache.—La columna Frenember hizo que se replegasen varios contingentes rebeldes con importantes pérdidas.

Documentos comunistas

Casablanca.—En registros domiciliarios se han encontrado documentos comunistas rusos, referentes a Marruecos.

Heridos
Melilla.—En la carretera de Nador volcó una motocicleta, resultando herido de gravedad el soldado de Infantería, Antonio Guzmán.

En Fara resultó herido el teniente de San Fernando, don Andrés Harina y dos soldados.

Cuatro consejos a los anunciantes

1.º Nada conseguirá si su anuncio no es leído con atención.

2.º De nada sirve la atención si no logra despertar el interés.

3.º Después del interés debe conseguir que compren sus productos.

4.º Para lograr esto no mire cuánto cuesta, sino cuánto le produce su anuncio.

Ensaye su publicidad en *Correos de la Mañana* y estudie sus resultados.

Conversación con Joaquín Alvarez Quintero

Fui a ver al nuevo académico Joaquín Alvarez Quintero, con el propósito de hacerle unas cuantas preguntas sobre su vida y su obra, pero la conversación se ha desviado (creo que quien la ha desviado, con fina modestia, ha sido el mismo Alvarez Quintero) y veo ahora, repasando el apunte de nuestra charla, que apenas si recogí datos biográficos de los que quería. La omisión no es, después de todo, muy importante siendo tan conocidos como son los detalles de la vida y la carrera artística de los dos ilustres hermanos, nacidos en Utrera: en 1871, Serafín y en 1873, Joaquín; llegados a Madrid, como empleados de Hacienda, en 1889; triunfantes—tras el estreno de otras varias obras: *Belén*, *12, 2.*, *Esgrima y Amor*, *Gilillo*, *El ojo derecho*—con *La buena sombra* y *Los Galeotes*....

La lucha literaria en nuestro tiempo—me decía Joaquín Alvarez Quintero—era mucho más dura que ahora. Publicar unos versos en *Madrid Crónico* costaba un año. Estrenar una obra en Lara o en la Comedia, era faena de romanos. Hacía falta, entonces, mucha vocación y mucha tenacidad para salir adelante.... Y es que, claro, ¡había tan pocos teatros y tan pocos periódicos!....

—Entonces—insinué yo malévola—debían de tener los autores más fervor artístico que ahora. Harían teatro sin pensar en las ganancias tanto como hoy se piensa....

Pero Joaquín elude delicadamente esta tática invitación a la maledicencia.

—¡Bah! no crea usted; claro que teníamos ante todo un gran entusiasmo y un gran cariño a nuestro arte, pero los beneficios económicos integraban también, como ahora y como siempre; No puede esperarse otra cosa de un hombre por muy artista que sea.... Al fin y al cabo un artista no es un pájaro que viva en una rama....

—¿No ganan ahora más los dramaturgos que cuando ustedes empezaron?

—Sí; se gana más. Cuando nosotros empezamos no existía la Sociedad de Autores, y la Sociedad de Autores—dígase lo que se quiera de ella—ha beneficiado enormemente a todos los que hacemos literatura teatral. Pero, de todos modos, no se ganan esos tesoros que las gentes ingenuas se figuran.

—Verdad que ahora, con la crisis económica que sufre el teatro....

—No crea usted en esa crisis. No existe. Esta temporada ha ocurrido lo que todas: que unos empresarios han logrado beneficios y que otros han tenido pérdidas. Naturalmente, estos últimos se lamentan y hablan de crisis teatral. Eso es todo.

La prueba de que el negocio teatral no está tan arruinado como se dice es que constantemente se están abriendo teatros nuevos. Esta misma temporada se han inaugurado tres en Madrid: el Cisne, Fontalba y Pavón.... Un negocio que así se extiende no puede creerse que vaya muy mal.

Con esto—aclara mi interlocutor—no quiero decir que la situación económica del teatro sea inmejorable. No.

El teatro está agobiado de impuestos, maltratado, verdaderamente perseguido por el Estado, como si fuera un vicio.... Y al fin y al cabo—dice Joaquín Alvarez Quintero con una suave modestia, sugerida quizá por el recuerdo de las obras de algunos compañeros—, al fin y al cabo el teatro es un medio de educación....

Yo, que escuchando estas palabras he tenido el mismo penoso recuerdo que le atribuyo a él, le pregunto:

—¿Le parece a usted que esté el arte dramático español en decadencia?

—Hombre; ¿cómo voy a hablar yo de eso? Estando nosotros trabajando en ese arte, no puedo ponerme a contradecir....

—Bueno—le atajo—; pero supongamos por un momento que la obra de ustedes no existe. Supongamos que usted no es dramaturgo; supongamos que es usted sencillamente un señor aficionado a las come-

dias, que considera las que en España se escriben—sin tomar en cuenta las de los Quintero—; ¿Qué diría en tonces del actual teatro español? ¿Le parece decadente, de veras?

—Mire usted—dice Joaquín—yo pensé escribir un libro sobre ese tema, y hasta empecé a trabajar en él. Reuní datos muy curiosos. Vi que desde hace cuatro siglos se viene diciendo sin interrupción que el teatro está en decadencia....

—Si—repite—, los primeros años del siglo XVII Cervantes, en su *«Viaje del Parnaso»*, proclama esa famosa decadencia y ya no se deja de hablar de él ni un solo instante hasta hoy. Sin embargo, ese teatro, en constante estado de ruina, no ha dejado de dar nombres de alguna consideración: Lope, Tirso, Calderón, Tamayo....

La verdad—exclama Joaquín dejando el leve tono de zumba con que ha dicho las últimas palabras—, yo no creo mucho en eso de la decadencia del teatro.

En este mismo momento hay algo que me inclina a creer que nuestro teatro no está tan caído, ni es tan despreciable como aseguran algunos críticos, y es la atención con que se le mira en el extranjero; Benavente, Arniches, Martínez Sierra, Linares Rivas y algunos otros compañeros han traducido y logran positivos éxitos fuera de España. Se pide demasiado a los autores dramáticos españoles. Se les pide que produzcan incesantemente, porque si no se les olvida y se les abandona, se les exige que no haya ni una sola flojeza en ese trabajo constante. ¡Hay del que tropezar!

Será definitiva e inexorablemente condenado por el tropiezo aquel, sin consideración para su obra total.

—Ustedes están traducidos a una porción de idiomas, ¿no?

—Sí; nos han traducido algo.

—¿En qué países?

—En Inglaterra; en los Estados Unidos; en Alemania; en Francia.... Este año precisamente se ha representado en París en la Comedia de los Campos Eliseos, *El amor que pasa*, y ha tenido mucha suerte: un gran éxito de público y juicios muy lisonjeros y de críticos, Roberto Deflers....

—También se les traduce en Italia y en Portugal.

—Sí. Italia y Portugal son para nosotros una prolongación de España. Allí hacen nuestras obras casi al mismo tiempo que aquí. Pocas serán las que no estén traducidas al portugués y al italiano.

—Le voy a hacer una pregunta ritual.

—Diga.

—¿Qué preparan ustedes?

—Tenemos muchos proyectos. Unos cuajarán y otros no. De momento trabajamos en dos obras: una comedia que se va a llamar *La boda de Quintita Flores*, que le daremos a Pepita Díaz de Artugas dentro de unos días para que la estrene en provincias—ya no puede ser en Madrid, a estas alturas de la temporada, pero el año que viene la hará Pepita en el Reina Victoria—y un entremés que nos ha pedido la Asociación de la Prensa de Buenos Aires para su función de beneficio. Lo hará Lola Membrives, la admirada intérprete de *Cancionera*.

Cuando acabemos estos trabajos, creo que nos dedicaremos a descansar algunos meses.

Los tiempos últimos no han sido buenos para nosotros. Hemos tenido motivos de dolor que ha sido preciso paliar con el gran paliativo de estas cosas: el trabajo, y ahora estamos un poco caídos, un poco cansados....

Derrumbado en su asiento, Joaquín habla con melancólico desmayo, pero de pronto se recobra. Endeza el busto. Sonríe.

—Bueno—me dice—; pero no vaya usted a creer que tenemos neurastenia. Eso, no. Neurastenia, no. Neurastenia, de ningún modo....

Y este hombre de Andalucía; este hombre de la estroica Andalucía, se defiende de la acusación de estar triste, como quien se defiende de una injuria.

V. SANCHEZ OCAÑA

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

30, 1'30 h.

Parte oficial

Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Jordana y los periodistas

Al salir de Palacio, donde estuvo el general Gómez Jordana a cumplimentar a la reina doña Cristina, fué interrogado por los periodistas, que le pidieron noticias de Marruecos y a los que contestó que no tenía ninguna.

Como los reporteros le hablaban de haberse recibido un despacho referente a los propósitos de Primo de Rivera de que España y Francia

Reorganización del ejército de África

Referente a la reorganización de la parte permanente del ejército de África, según Real decreto de 25 de marzo pasado, se han hecho públicas las siguientes disposiciones:

1.º Las tropas de Ingenieros de las Comandancias de Ceuta, Melilla y Larache pasan a los batallones de Tetuán, Melilla y Larache, respectivamente.

2.º Las fuerzas de radio entregarán su personal y material a los batallones de la zona.

3.º La sección de pontoneros de Larache pasará a Ingenieros.

En el Supremo de Guerra y Marina

El pleno del Supremo tratará en la sesión de mañana de los expedientes de dispensa de plazo para concesión de la laureada al coronel García Esteban y al comandante don Fernando Lias, y de propuesta para la cruz de San Fernando al teniente don Fernando Rios.

También estudiará varios expedientes de mejora de pensión.

En la semana próxima este alto Tribunal sólo se dedicará al despacho ordinario de asuntos de trámite.

Entrega de un título

Una comisión de Tarifa ha hecho entrega al general Vives del título de hijo predilecto de la ciudad.

Después visitó esta comisión a varios vocales del Directorio.

El decreto de alquileres

El domingo se celebrará en el teatro Reina Victoria un mitin para pedir la prórroga de la vigencia del decreto de alquileres.

Los oficiales de complemento de Ingenieros

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular en la que dispone que habiendo ascendido a oficiales 35 de la escala de reserva y habiendo salido 45 de la Academia, cesan de prestar servicio los oficiales de complemento, quedando éstos adscritos a las respectivas Capitanías y autorizando para que puedan seguir si quieren en activo pero sin sueldo.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8

Ramón Albarrán, 14.—BADAJÓZ

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

SOCIEDAD

Viajeros
Salto para Llerena don Manuel del Barco.
—Después de pasar breves días en esta capital, ha salido para Peñalsordo don Pedro Cabezas, perito agrícola.
—Con dirección a Mirandilla ha salido don Antonio Antillano.
—Sale hoy para Africa, después de haber disfrutado el breve permiso que le fué concedido, el jefe del batallón expedicionario de Castilla comandante don Eduardo Ruiz Ramirez.
—Llegó de Madrid don José Dacal Fernández, propietario.
—Ha salido para Calzadilla de los Barros nuestro amigo don Luis García Ruiz, secretario de aquel Ayuntamiento y corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA.
—Para el mismo punto, don Rufino Sánchez Ramos, don Adelardo Rodríguez Cortegana, don Sergio Galván Vázquez, don Demetrio Santo Domínguez, don Esteban Rodríguez Silva y don José Ramos González Hernández, propietarios, y don José Rosales Condral, acompañado de su señora esposa doña Laura Calleja.
—Ha llegado de Torre de Miguel Sesmero doña María Iñigos, acompañada de su sobrina la señorita Isabelita.
—Del mismo punto, el secretario de aquel Ayuntamiento don Antonio Rodríguez, acompañado de su hija la señorita Angeles.

SALON "ROYALTY"

Empresa Hernández.-Teléfono 594
Hoy, gran debut de la compañía cómicodramática
FRANCÉS-HOMPANERA-SALADO
con el estreno del poema dramático de los Quintero
CANCIONERA
Las localidades durante el día se despachan en el quiosco de San Juan.
BUTACA, 2'25

Exámenes de ingreso

En la Normal de Maestras tendrán lugar el día 1 de junio los exámenes de ingreso, los cuales comenzarán a las diez de la mañana.
A continuación de los exámenes de ingreso se verificarán los de asignaturas por el orden que se vayan anunciando oportunamente.

EL SOTANO

FABRICA DE GASEOSAS.-VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAIS
DOCTOR LOBATO, NUM. 9
Chorizo, el kilo 6 50 ptas
Morcilla, el kilo 4 25
Tocino, el kilo 3 80
Jamón del pais, sólo magro, el kilo 14 00
Manteca en tripa, el kilo 4 00
Sifón agua de seltz 0 10
Gaseosas limón 0 15
En breves días, apertura de fábrica de hielo con cámaras frigoríficas.

Dehesa del «Cahoso»

de más de dos mil fanegas, se arrienda a pasto y labor, entrando haciendo barbechos.
Para tratar en Badajoz, Trinidad, 28, o en el cortijo de la finca con don Gonzalo Albarrán

Farmacias

En la de don Sandalio Huertas.
En la de los señores Hurtado Hermanos.
En la de don Vicente Domingo.
En la de don Ricardo Camacho.
En la de don Francisco Villanueva.
En la de don Santiago Casuño.
En la de don Ladislao Navarro.
SE VENDEN:
El agua de Carabaña, a 1 peseta.
El agua de Mondariz, a 1'55
El agua de Cestona, a 1'70.
El agua de Loches, a 1'20.
En estos precios está incluido el sello móvil del Estado. No se admiten las botellas vacías.

Balneario de Santa Teresa.-Avila

Clima seco y de altura, 1.236 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonata. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuitamente.

Fábrica de Mosaicos

Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Tuberías de Grés y otros artículos sanitarios.
Cementos y yesos de todas clases.
DOMINGO OLGADO LEVA
Prim. núm. 7.-Vasco Núñez, núm. 48.-BADAJOZ

DON JUAN CISNEROS

La Prensa de Madrid ha dado estos días la triste noticia de la muerte de este ilustre hijo de Extremadura. La Prensa local ha dado la noticia de los acuerdos adoptados por las Comisiones Permanentes de la Diputación y del Ayuntamiento de Badajoz de que conste en acta el sentimiento de las Corporaciones por esta sensible pérdida para la representación de la mentalidad de Extremadura en España.
La psicología, acentuadamente extremeña del eminente médico, hizo que su labor, tan meritoria y encomendada en España y fuera de España, y tan utilizada por la muchedumbre de enfermos, a quienes asistió, no tuviera las resonancias de estrépito ensordecedor de que suelen estar asistidas otras mentalidades de no mayor relieve.
Aun en el triste día de las alabanzas, que para todos tienen tantas larguezas, ha tenido la Prensa de Madrid parsimonias de que no suele usar con otros hombres ilustres. Sin embargo, el doctor Cisneros era uno de los más altos prestigios con que la Ciencia médica contaba en España, habiendo logrado que su nombre y su prestigio remontase las fronteras, siendo en múltiples ocasiones utilizado su saber por altas personalidades de otros países.
Sus merecimientos lo llevaron en España a ocupar una cátedra en la Facultad de Medicina, una silla en la Real Academia de Ciencias Médicas, una plaza de número en el Hospital provincial de Madrid y le granjearon honores como la gran cruz de Isabel la Católica y de Alfonso XII, así como otras varias condecoraciones extranjeras.
No en Badajoz, sino en Cáceres, nació el eminente médico; pero en Badajoz pasó su infancia y su juventud al lado de su distinguida familia, tan conocida y estimada en Badajoz, y en la que se encuentran queridos amigos nuestros, cuyo dolor compartimos sinceramente, como lo comparte Extremadura al perder uno de sus hijos ilustres, que supo, mediante la constancia de su trabajo y el vigor de su talento, engarzar un nuevo florón a las glorias mentales de la raza.

Jiménez.-Transportes.-Teléfono núm. 420

SANTA MARTA

Debut de la compañía Osete-Espinosa
Con la hermosa comedia dramática *La calumniada*, de los hermanos Quintero, hizo su presentación hoy esta compañía, obteniendo un éxito enorme.
La interpretación del personaje central por el director Ricardo Espinosa fué acertadísima, siendo muy aplaudido.
La femineña sensibilidad de la primera actriz Julita Osete, así como su arte exquisito, triunfó con el orgullo de todos los presentes, por ser dicha artista hija de esta localidad.
Total, una jornada felicísima para todas las partes de la compañía.
Para el sábado anuncian *La tela*, también de los Quintero, y por el éxito obtenido hoy es de esperar buena entrada.—*Elnuma Tosan*.
28 mayo 25.

Ladrillos y tejas

Los hay de la PRESENTE TEMPORADA de todas las clases en la fábrica de Gregorio Muñoz. Consulten precios. Santa Lucía, 23.

HACIENDA

Libramientos
Para hoy se pondrán al pago los siguientes:
Don Manuel Jiménez, 2.069'94 pesetas; don José Gutiérrez, 565'81; don Balbino Cardenosa, 418'04; se fió depositario pagador, 542'80; don Andrés Silos, 37'50; don F. Cortés, 37'50; doña Encarnación Mancha, 37'50; don José Cortés, 37'50; don Vicente Prieto, 37'50; don Mateo Silos, 75.

Clases pasivas

Las nóminas de todas las personas que perciben sus haberes por clases pasivas, estarán al pago en el mes de junio durante los días que se expresan:
Día 1.—Montepío civil, jubilados y remuneratorias.
Día 2.—Montepío militar.
Día 3.—Retirados.
Día 4.—Todas las nóminas en general.
Se hace saber que los interesados habrán de cobrar precisamente en los días que para cada clase se señala.

SEGADORAS MOLINE ADRIANCE

La mejor conocida.
Metalúrgica Extremeña
Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria.
Soldadura y corte autógenos.
Gran surtido de piezas de recambio legítimas para esta clase de máquinas.
Talleres mecánicos y fundición.
Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

NECROLOGIA

En esta ciudad ha dejado de existir la señora doña Josefa Saavedra Barrantes.
Las virtudes que poseía la hicieron gozar en vida de inestimables amistades, entre las cuales ha sido generalmente sentida la muerte de la distinguida señora.
Los restos mortales de la finada recibirán cristiana sepultura en el Cementerio de la inmediata villa de Talavera la Real, a cuyo objeto hoy, a las once de la mañana, se organizará la comitiva fúnebre, que saldrá de la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 30, hasta puerta Trinidad, en donde se despedirá el duelo.
A la distinguida familia de la fallecida, y especialmente a su esposo, acompañamos en el dolor que en estos momentos les aflige.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

COSAS DE ANTAÑO

LA COLUMNA METEOROLÓGICA

Nos informan que desde hace tiempo se encuentran en Badajoz los instrumentos que faltaban para completar la columna meteorológica o barométrica que en tiempos de allá van fué instalada en la plaza de la Constitución y que se desmontó para emplazarla de nuevo cuando fuese completada y con los instrumentos de referencia.
Es lástima que dicha columna no sea erigida en alguna plaza de Badajoz, ya que para ese objeto fué donada y cuya determinación esperamos sea tomada por nuestra primera autoridad local. Y puesto a elegir sitio se nos ocurre que ninguno más a propósito que la plaza de la Soledad, frente al Banco de España.
Veremos si nuestro Municipio adopta acuerdo sobre este asunto.

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA
Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ
Sección de Radiotelefonía
Aparatos de Radiotelefonía nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Instalaciones completas. Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

Gran taller de reparación, limpieza y reconstrucción de máquinas de escribir de todas las marcas y modelos

Piezas de recambio y accesorios para todos los sistemas. Trabajos garantizados. Presupuestos gratis.
Más de 100 abonados en Badajoz y 300 reparaciones que se llevan efectuadas en este taller os demostrarán la seriedad, competencia y economía con que trabaja esta casa.
Abonos de limpieza y conservación, 2'50 pesetas mensuales, sólo en Badajoz
Máquinas de escribir CORONA, teclado universal. Millares de poseedores de esta acreditadísima marca, desde hace dieciocho años, os garantizan sus excelencias y resultados.
MERCEDES, la máquina de escribir orgullo de la ingeniería mecánica.
De ocasión y reconstruidas, a plazos desde 25 pesetas mensuales.
MUY EN BREVE se recibirá un vagón de muebles para despacho de la acreditada fábrica de don Domingo López, de Madrid, la cual acaba de amueblar el Tribunal Supremo.
INTERESANTE.—Como propaganda, los artículos de papelería y objetos de escritorio, desde hoy, se venden en este establecimiento por varios días a precio de fábrica.

Fernando Navarro
San Juan, 31 BADAJOZ Teléfono 526

DE INTERES

Almendralejo solicita una Estación olivarera

La Diputación provincial ha elevado por conducto de su activo presidente, el señor García Guerrero, la siguiente instancia dirigida al excelentísimo señor encargado del despacho del Ministerio de Fomento:
El que suscribe, presidente de la Diputación provincial de Badajoz, a vuecencia con la consideración debida expone:
Que en nombre y representación de la Diputación de esta provincia y cumpliendo el deber de velar por los intereses de ésta, procurando por todos los medios a su alcance laborar en pro de la riqueza de la misma y siendo entre las múltiples que posee una de las más importantes la olivarera, eleva a vuecencia respetuosamente esta instancia en solicitud de que en los próximos presupuestos se consigne la cantidad necesaria para agregar la Estación olivarera a la Ampelológica que existe en la ciudad de Almendralejo, secundando con esto análoga petición que a vuecencia dirige la Asociación de Vinicultores, Caja Rural, Comunidad de Labradores, Ayuntamiento y otras importantes entidades de dicha ciudad, que en la misma exponen las múltiples ventajas que se obtendrían para esta región si el Gobierno de su majestad accediera a los deseos de aquellos solicitantes y de esta Diputación provincial.
Aun a riesgo de repetir argumentos y consideraciones que aquellos pudieran haber hecho en apoyo de su petición, ha de permitirse esta presidencia hacer constar algunos.
La producción aceitera en esta provincia es importantísima y ello explica la campaña emprendida por aquellos organismos, así como sus deseos de que sea Almendralejo la ciudad donde se instale el Centro oficial de la olivarera, tal vez más fácil de conseguir y con relativa economía por tener el Estado base tan fundamental como es la Estación Ampelológica hoy existente y a que antes nos referimos y donde están invertidas 250.000 pesetas, a más de los terrenos para los cultivos cedidos por la Comunidad de Labradores y 50.000 donadas por la Caja Rural, con cuya base y con poco esfuerzo por parte del Gobierno de su majestad podría llegarse a la realización de lo que constituye una de las más apremiantes necesidades de la provincia, las cuales, así como las ventajas que podrán obtenerse serán ampliadas verbalmente ante vuecencia por la Comisión de los expresados organismos y entidades que tendrán el honor de visitar brevemente a vuecencia a dicho fin.
En esta provincia hay en plena producción más de 100.000 hectáreas de olivar y se han efectuado en estos últimos años muy extensas plantaciones que seguramente seguirán haciéndose en los venideros, ocupando actualmente en la nación, como productora de aceite y por lo que respecta a la extensión cultivada de olivos, el cuarto lugar entre

las restantes provincias, teniendo una plantación de aquella clase de 150.000 hectáreas catastradas y por lo menos otras 50.000 que no lo están, siendo seguro que no obstante solo conocernos las demás regiones por nuestra apatía, somos los primeros en lo referente a cultivo esmerado de los olivares, principalmente en la zona llamada de los Barros, cuya capitalidad es la expresada ciudad de Almendralejo.

Por desgracia, en obtención de aceites, no sucede lo mismo, y tal vez seamos de los de último rendimiento, por no obtenerse productos finos, siendo la causa de ello las deficiencias, fácilmente subsanables, según los técnicos, en los procedimientos de elaboración.
Entendiendo esto así la Cámara Agrícola de esta provincia, llevó a la asamblea agraria de Sevilla en diciembre del año anterior, como una de sus principales peticiones, la de solicitar del Gobierno que la Estación Enológica y Ampelológica de Almendralejo se ampliara a olivarera, cuyo Centro, con este carácter proporcionaría las enseñanzas que tanto precisan los cosecheros de aceites de oliva en nuestra región para mejorar la calidad de aquéllos, acogiendo la asamblea con entusiasmo la propuesta y haciéndonos el señalado favor de incluirla entre las conclusiones que de allí se elevaron al Gobierno de su majestad.
Esa modificación, que tantísimos beneficios puede reportar a nuestra querida provincia, sólo exigiría un gasto de instalación pequeño, pues importaría únicamente unas 50.000 pesetas, dándosele aplicación práctica al gasto que el Estado tiene ya hecho en la referida Estación, donde entre las edificaciones y material de Laboratorio se han invertido más de 250.000 pesetas como al principio se indicaba.

El Centro olivarero podría tener carácter regional, sirviendo sus estudios y enseñanzas, no sólo para nuestra provincia, sino también para las inmediatas de Huelva, Cáceres, Ciudad Real, Toledo y Salamanca, y existiendo en toda España solo tres oliveras, en Tortosa, Hellín y Lucena, las tres en su parte oriental, en la occidental debiera por lo menos existir una, y ninguna provincia con más derecho a tenerla que la nuestra por su importancia en la producción, extensión de cultivo y economía en la instalación.
No estimando necesarias otras consideraciones para justificar nuestra petición y en virtud de lo expuesto suplico a vuecencia en nombre de esta Diputación y su provincia se sirva en su día acceder a cuanto solicitamos al principio de este escrito.

Badajoz, a 29 de mayo de 1925.

Bodega de la plaza de San José

Vinos finos de mesa, a 6 pesetas arroba, y a 40 céntimos litro.
Aguardientes, a cinco y 10 céntimos la copa.
Jarabes y cervezas de las mejores marcas.
Plaza de San José, 13.-Teléfono 542

Comisaría de Vigilancia

Riña
Por motivos que se desconocen, rieron ayer Ruperto Acosta Pérez (a) Amadeo y José Remedios Rubio (a) Licor, resultando el primero con una herida contusa en la cara, calificada de pronóstico reservado.
Entre mujeres
En la plaza de San José, donde tienen su domicilio, promovieron una trifulca las vecinas Angela Pagador y Trinidad Pérez Vivas.
Parece que una joven, hija de la segunda, intervino para apaciguar los ánimos, con tan mala fortuna que al hacerlo recibió una herida de pronóstico reservado en una mano.
Al declarar en la Comisaría acusó a la Pagador de ser la autora de la lesión que sufre.
Fué curada en el Hospital.
Después Trinidad hubo de denunciar que la irascible Pagador le hizo objeto de nuevas amenazas, llegando a perseguirla hasta la esquina del Rastro, donde un guardia municipal la auxilió.
Se instruyó el correspondiente atestado, pasando el asunto al Juzgado de Instrucción.
Las hazañas del "Churrete"
Pura Fernández, que posee un establecimiento de bebidas en la calle de El Brocense, número 24, compareció en la Comisaría denunciando a un sujeto llamado Manuel Blanco Rodríguez (a) el Churrete, de oficio camarero, quien además de adeudarle 50 pesetas, cuando se presenta en la taberna hace consumiciones que no paga, ocasiona daños y no contento todavía, ayer, en una de sus indeseables visitas, la agredió, abofeteándola.
El Churrete, que por lo visto es de cuidado, después de realizar esta hazaña se fué a casa de una amiga suya llamada Josefa Escudero, y en un alarde de "caballería" la produjo una contusión en la cara, que los facultativos que la asistieron en el Hospital calificaron de pronóstico reservado.
En evitación de que el Churrete causara más estragos, los agentes señores Montecatini y Alvarez le detuvieron en la calle Concepción, presa de un estado de belicosa embriaguez.
Las autoridades que intervinieron en el asunto pusieron el detenido a disposición del Juzgado de Instrucción.

Milo

Harina destriñada malteada
Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.
Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé, A. E. P. A.

Gran Vía Layetana, número 41
Barcelona

eczemas, herpes, erupciones niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, escoldidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

POMADA ANTISEPTICA 19

Del Dr. M. S. Piqueras (léan)
Gran diploma de honor.—Madrid 1924.
Venta, Farmacias y Droguerías, a 1, 2'25, 5'50 y 5 pesetas envase, según tamaño.
Tip. «Correo de la Mañana»

Teatro López de Ayala

Hoy sábado, grandioso debut de la compañía de **Luisa Rodrigo** con el poema dramático titulado **Cancionera**

Próximamente, el último gran éxito de don Jacinto Benavente

LA OTRA HONRA

Si prueba usted una vez

LA CERVEZA DE LLERENA, LA PREFERIRÁ A CUALQUIERA OTRA DE LAS MEJORES MARCAS.
GRAN FÁBRICA DE CERVEZA LA EXTREMEÑA, DE JULIAN RODRIGUEZ MOSQUERO.-LLERENA
DELEGADO EN BADAJOZ: MANUEL BALLESTEROS DE MIGUEL
DEPÓSITO EN BADAJOZ: MADRE DE DIOS, NÚM. 31
Pida siempre cerveza de Llerena

El concurso de ganados

Distribución de premios y menciones honoríficas

Esta mañana a las once se ha celebrado, en la cerca propiedad de don José Acha, donde está instalada la Exposición de ganados, la distribución de los premios otorgados por el Jurado calificador a los expositores y concursantes.

Presidió el acto el Gobernador civil, y estuvieron presentes el alcalde don García Muñoz Torres, el inspector de Higiene pecuaria don Antonio Moraleda, don José Martínez de Baños, don Manuel Pérez Alonso, don Leopoldo Castillo, don Juan Muñoz y Fernández de Soria, don Basilio Gutiérrez Cedrún, don Enrique Granda, don Andrés Sánchez de la Rosa, don Antonio Garay don Luis de Peralta y Torres-Cabrera, don Juan Luis Montero de Espinosa y numerosas personas, cuyos nombres sentimos no recordar.

Momentos antes de procederse al reparto de premios, la banda municipal interpretó varias piezas de su escogido repertorio.

A continuación publicamos el acta del Jurado calificador.

El acta del Jurado

Reunidos en la ciudad de Cáceres los señores don Manuel Pérez Alonso, don José Martínez de Baños, don Leopoldo Castillo, don Juan Ruiz Folgado, don Sebastián García Guerrero y don Antonio Moraleda Burillo, señores que constituyen el Jurado calificador del concurso de ganados, procedieron al examen de las calificaciones emitidas por cada una de las tres secciones en que el Jurado se divide, para hacer en su virtud la adjudicación de los premios correspondientes a los ganaderos cuyos lotes han merecido esta distinción, dando el siguiente resultado:

Ganado caballero

Sección 1.ª—A don Enrique Granda, primer premio.

Sección 2.ª—A don Enrique Granda, segundo premio.

Sección 3.ª—A don Enrique Granda, tercer premio.

Sección 4.ª—A don Enrique Granda, primer premio.

Sección 5.ª—(Se clasifican en esta Sección y no en la que están inscriptos, por considerar pertenecientes más a ésta que a la 6.ª, donde estaban clasificados, y se adjudican): a don Antonio Sánchez, primer premio.

Sección 6.ª—A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio.

Sección 7.ª—A don Enrique Granda, primer premio.

Sección 8.ª—A don Andrés Sánchez de la Rosa, primer premio.

Sección 9.ª—A don Emilio Holgado, segundo premio.

(Al semental que don Gonzalo López Montenegro presenta fuera de concurso se le concede una mención honorífica)

Ganado asnal

Sección 11.—A don Magdalena Moreno, primer premio.

Sección 12.—A don Felipe Guerra, primer premio.

Ganado vacuno

Sección 13.—A don Enrique Granda, primer premio de 200 pesetas.

Sección 14.—A don Antonio Garay, otro primer premio de 200 pesetas.

Sección 15.—A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio de 125 pesetas.

Sección 16.—A don Germán León, segundo premio de 125 pesetas. (En

esta sección y por variedad de tierra, se crea un primer premio de 125 pesetas, que se adjudica a don Basilio Gutiérrez, y otro primero de igual cantidad, a los señores Muñoz y Fernández de Soria.)

Sección 14.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, primer premio de 200 pesetas.

Sección 14.—A don Basilio Gutiérrez Cedrún, otro primer premio de 200 pesetas.

Sección 15.—A don Alfredo Villegas, primer premio.

A don Ángel García Díaz, segundo premio.

Sección 15.—A don Antonio Salas, otro segundo premio de 200 pesetas, que se crea para esta Sección.

Sección 16.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, primer premio.

Sección 16.—A don Antonio Garay, segundo premio.

Sección 16.—A don Gonzalo López Montenegro, tercer premio y medalla de plata.

Sección 16.—A don Basilio Gutiérrez Cedrún, tercer premio y medalla de plata, que se crea en esta Sección.

Sección 17.—A don Enrique Granda, primer premio.

Sección 17.—A don Enrique Granda, segundo premio.

Sección 18.—A don Eduardo Quezada, primer premio.

Sección 18.—A don Alfredo Villegas, segundo premio.

Sección 18.—A don Antonio Salas, tercer premio. (En esta Sección se crea una Mención Honorífica para las vacas presentadas por la Diputación provincial de Cáceres.)

Sección 19.—A don Basilio Gutiérrez Cedrún, primer premio.

A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio.

Sección 19.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, tercer premio.

Sección 20.—A don Gonzalo López Montenegro, primer premio.

Sección 20.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, segundo premio.

Sección 21.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, primer premio.

Sección 22.—A don Antonio Garay, primer premio.

Sección 22.—A los señores Muñoz y F. de Soria, segundo premio.

Sección 22.—A don Basilio Gutiérrez Cedrún, tercer premio.

Sección 23.—A don Alfredo Villegas, primer premio.

Sección 23.—A don Fabián Ochoa, segundo premio.

(En esta Sección se crea una especial de ganado vacuno, cruzado con avileña, adjudicándose a don Andrés Sánchez de la Rosa un primer premio de 200 pesetas, por un toro que ha presentado; otro primer premio de 250 pesetas, por un lote de vacas; otro primero de 200 pesetas, y un segundo de 125 pesetas, por otro lote de novillas que dicho señor ha presentado.)

Ganado cabrio

Sección 31.—A don Gonzalo López Montenegro, primer premio.

Sección 31.—A don Ignacio Fernández, segundo premio.

Sección 31.—A don Fernando Rubio, tercer premio.

Sección 32.—A don Fernando Rubio, primer premio.

Sección 32.—A don Fernando Rubio, segundo premio.

Ganado de cerda

Sección 33.—Señores de Hurtado de Amézaga, primer premio.

Sección 33.—Don Andrés Sánchez de la Rosa, segundo premio.

Sección 33.—Don Emilio Holgado, tercer premio.

Sección 34.—Don Andrés Sánchez de la Rosa, primer premio.

Sección 34.—A los señores Muñoz y Fernández de Soria, segundo premio.

Sección 34.—Al señor Hurtado de Amézaga, tercer premio.

Perros

Sección 35.—A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio.

Sección 35.—A don Antonio Garay, tercer premio.

Aves

Sección 1.ª—A doña Trinidad Higuero, primer premio.

Sección 2.ª—A don Fernando Rubio Salado, primer premio.

Sección 5.ª—A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio.

Sección 2.ª—A doña Trinidad Higuero, tercer premio.

En esta Sección se crean Menciones Honoríficas para los expositores de las siguientes aves:

Expositor de raza Duncam, Orpington, Pirmouth Roh, que se adjudica a doña Trinidad Higuero y al expositor de la raza Prats, que lo es don Luis González Borreguero.

Premios extraordinarios

Premio de su majestad el Rey (honor), a don Enrique Granda.

Premio de su alteza real la infanta doña Isabel (premio extraordinario), a don Andrés Sánchez de la Rosa.

Premio del excelentísimo señor marqués de Albalá (segundo premio extraordinario, se divide entre los señores Muñoz y Fernández de Soria y don Gonzalo L. Montenegro.

Cuarto (tercer premio extraordinario), a don Antonio Garay Vitorica.

Y declarado disuelto el Jurado calificador, se levanta acta, haciendo constar que como extraordinario especial, se crea otro premio de 250 pesetas, que se adjudica a la excelentísima Diputación provincial por su ganado presentado fuera de concurso y con destino a los Establecimientos benéficos.

Cáceres, 27 mayo 1925.

Firmado por los señores del Jurado don Manuel Pérez Alonso, don Antonio Moraleda, don Leopoldo Castillo, don José Martínez de Baños, don Sebastián García Guerrero y don Juan Luis Folgado.

Ganado lanar

Sección 24.—A la señora marquesa, viuda de Camarena, primer premio.

Sección 24.—A don Gonzalo López Montenegro, segundo premio. (Además se crea otro segundo premio de 150 pesetas, que se adjudica a don Basilio Gutiérrez Cedrún; un tercer premio, medalla de plata, que se adjudica a don Antonio Garay, y otro tercer premio, medalla de plata.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

RELIGIOSAS

En honor de la Milagrosa Hoy termina el triduo, que está resultando solemnísimo y hermoso. Mañana domingo, a las siete y media, será la comunión general en la misa que celebrará el muy ilustre señor vicario general de la diócesis don José Velardos Parejo.

La procesión

Será por la tarde a las cinco y media. Se adelanta la hora a la señalada por conventir así al mejor lucimiento de la veneranda imagen. Saldrá la Virgen en artística carroza.

El itinerario será: Plaza de Cervantes, calle de Calatrava, plaza de la Constitución, calle de Arias Montano, plazuela de la Soledad, calle de Francisco Pizarro, calle de Menacho, calle de Vasco Núñez, plaza de San Francisco, calle de Moreno Nieto, plaza de la Constitución y San Blas.

Presidirán las autoridades locales y acudirán un piquete y banda militar.

Los cánticos en la procesión serán acompañados por la banda municipal.

Invitamos a todos los devotos de la Milagrosa a que acudan a la procesión con velas y que dispongan se adornen las casas del recorrido.—**La Asociación.**

Regalos recibidos para la tómbola de Santa Rita

Señorita María de los Dolores Navarro Boceta, una pila de cristal para agua bendita.

Don José González Donoso, juez de primera instancia, y señora, un jarrón grande para flores.

Doña María Luisa Rubio Gaytán de Ortiz, un verdó de cristal y metal blanco y un juego de hueveros con salero.

Doña Araceli Pantoja de Mediero, una docena de abanicos.

Don Fernando Ruiz López y señora, una figura de niño.

Doña Sofía de Pantoja Corrochano, seis azucareros.

Doña Elisa Pantoja Corrochano de Mediero, dos sombrillas.

Señorita Elisa Mediero Pantoja, unos pendientes de plata.

Doña Anastasia Páez de la Cadená Navarro, tres platos para dulces.

Doña Remedios González Rodríguez, una pila para agua bendita.

Señorita Genoveva Sabater Martínez, un violero de biscuit.

Doña Elisa Beaumont de García Márquez, un cubremacetas con flores.

Doña Leopolda Sigüenza de Vázquez, dos figuras.

Doña Dolores Jiménez de las Doblas de Olgado, dos cubremacetas grandes y dos floreros, loza de Talavera.

Doña Fermína Méndez Romero, viuda de Morán, una dulcera.

Señorita Encarnación Pinna y Lopo, un centrío.

SU ALOJAMIENTO EN MADRID?

No debe preocuparle aunque venga con familia numerosa. La moralidad y seriedad de esta casa es proverbial; la directa vigilancia del propietario garantiza la prontitud y limpieza en todos los servicios; la amplitud de sus habitaciones, todas con calefacción central y lavabos con agua corriente, caliente y fría; la mesa excelente, el trato afable y el hallarse confortablemente instalada en un edificio con dos únicos pisos, todo contribuirá a hacerle agradable su estancia en la corte. Infórmese; entre sus amigos seguramente habrá clientes nuestros.

HOTEL IMPERIAL

Montera, 22 Madrid

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

GRANJA DE TORREHERMOSA

Los cuitos de las Hijas de María

Granja, 30.—Continúa celebrándose en nuestra iglesia parroquial con igual solemnidad de años anteriores, la novena que la Asociación de Hijas de María dedica a su amantísima madre.

Mañana domingo, último día, será la comunión general, y por la tarde se sacará procesionalmente a la veneranda imagen por las calles del pueblo.

A la indicada procesión que, como todos los años, revestirá gran brillantez, asistirán las autoridades, la tropa local de exploradores y la banda municipal.—**Alvarado Pozo.**

En beneficio a los automovilistas

Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten.

Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

Unas cuartillas interesantes

II

Don Félix Expósito Ciudad

Señores:

He vivido momentos de intensa emoción espiritual, pero en ninguno ha llegado ésta a dominarme de tal modo como al presente. La presencia de las ilustres personalidades que nos honran con su presencia; el bello marco que constituyen estas respetables damas y señoritas; el timbre popular que imprimen esas madres con su presencia, y, por último, estas agrupaciones de niñas y niños, con sus dignísimos profesores al frente, constituyen motivos más que suficientes para que yo experimente dicha sensación; sensación gratísima que perduraré toda la vida en lo más íntimo de mi ser.

Debo comenzar por suplicar una indulgencia plenaria para las culpas que voy a contraer, con auditorio tan selecto, al atreverme a dirigirle mi palabra y cuento de antemano con ella, porque la mayoría de los que me escuchan me conocen y saben que yo vengo aquí de buena fe, con el corazón en la mano, en el deseo que siempre me animó de ser útil a este pueblo y a los servicios que me están encomendados, y cuando de este modo se decide uno a hablar, lleva por descontado, si no la aceptación plena de sus ideas, la aprobación tácita del modo de exponerlas.

Yo bien quisiera tener esa fluidez que acompaña a la palabra de algunos oradores, fluidez tal, que hace verdor de las sílabas, flores de las palabras y ramilletes de las oraciones, y que al desparramarse éstas acariciando el oído de la concurrencia, lleva hasta ella los aromas de nuestro idioma y entusiasma y arrebatada de tal forma, que los minutos pasan insensiblemente y se siente cuando termina dejar de escuchar el ritmo de nuestra fábula; no he sido yo de los que el Supremo Hacedor tocó con su divina mano para otorgarles el don de melodiar en la lira del lenguaje; así, pues, hablaré a mi modo y procuraré hacerlo cuanto mejor me sea posible, pues de alguna manera he de corresponder yo a la deferencia que se me guarda.

Voy a hacerlos una confesión—que es carga para mí—, cuando comenzamos los trabajos preparatorios del acto que celebramos conjuntamente con el de la inauguración del hermoso templo erigido a la Soberana de cielos y tierra, nuestra adorada Virgen de la Concepción, pensé por el mucho cariño que os profeso y por el mucho respeto que me merecen las elevadas personalidades que nos presiden, componer algún trabajo digno de ellos y de vosotros, pero—hételo aquí—que de dejar pasar un día y otro día, entregado a mis ocupaciones de la Estafeta y a trabajos de organización, y cuando me decidí a preparar la cuestión, una y otra vez me aconteció lo que al ingenioso hidalgo del inmortal Cervantes le acontecía cuando se devanaba los sesos por encontrar un nombre para su dama y su caballo, y ante tan tenaz oposición entre mi capacidad y mi deseo, huí de decidirme, precisamente el 22, a entregarme de lleno a este trabajo, poner en él toda mi voluntad y después confiarlo a la benevolencia del auditorio.

Creo firmemente que si yo no hubiera pretendido salir de los límites

de mi suficiencia oratoria para brindaros algo superior a mí mismo—y este es mi merecido castigo—, tal vez hubiera resultado mejor la exposición de mi pensar, y quizá también os hubiera agradado más a todos, pero los hombres—por lo que de humano tenemos— cometemos errores, que después lamentamos, y eso es lo que a mí me sucede ahora mismo.

No os extrañe que en vez de pronunciar este discurso, lo lea; para hablar hay que poseer un dominio absoluto de la situación y debe el espíritu estar lo suficientemente sereno para que resulte bien, pues hay necesidad de recurrir a un arte magistral, del que en la lectura se prescinde. Ante un auditorio al que no me uniesen los lazos que me estrechan a vosotros, me hubiese atrevido a afrontar las miradas de su atención, pero ante vosotros no, y es porque tengo la evidencia de que si no me apoyara en el báculo que supone el bajar la vista para leer, la emoción que siento me haría enmudecer, y aunque en ese trance angustioso la benevolencia de todos no habría de faltarme, prefiero evitaros ese sufrimiento.

Un poco de historia

Hace siete meses, señores, se desconocía en absoluto en Puebla de la Calzada el funcionamiento de los servicios postales, pues el certificado, el giro limitado de 50 pesetas y alguna que otra cartilla de ahorro salpicada entre la población, cuyas operaciones se hacían en la Estafeta de Montijo, no dan margen a imaginar siquiera las excelencias de un servicio como el de Correos, que nacido al amparo de la «carta» ha sabido culminar las más intrincadas y difíciles modalidades de la Banca moderna. El correo de hoy no es ni sombra de lo que fue hace treinta años, y el correo en Puebla de la Calzada estaba limitado hasta el 1.º de octubre de 1924 a lo que era en 1888, puesto que si el vecindario quería hacer uso de sus ventajas, o tenía que molestarse en ir a Montijo, o había de pagar a un mandatario, que en muchos de los casos cobraba una prima superior a la que de otra parte tenía que abonar al Estado por sus tarifas.

Este estado de cosas, anómalo por demás en un pueblo comprendido en los beneficios de la ley de Bases de 14 de junio de 1909, terminó tan pronto como el Directorio militar—del que soy fervoroso admirador y por cuya prosperidad pido a Dios—tuvo conocimiento del mismo.

Cúpome la honra de ser yo el oficial designado para dar comienzo a la nueva era postal de Puebla de la Calzada, y queriendo honrar a mis superiores, a mis compañeros de carrera y a los servicios, comencé por honrarlos a vosotros, como os merecéis, por vuestra hidalguía y por vuestras bondades; edité un folleto—del que recordareis—el cual fué profusamente repartido,—y aunque sin mérito—favorablemente comentado por todos, lo cual agradezco desde el fondo de mi corazón.

No perseguía la popularidad que generosamente me otorgasteis, buscaba el medio de facilitar mi propia labor, encontré esto y hallé lo otro en la simpatía que me habéis demostrado; gracias mil por todo.

(Concluirá.)

Garage Alves

SERVICIO PERMANENTE

BODEGAS, 15.—CARRETERA DE MADRID

Teléfono núm. 45

PEDRO PAREJO Y PAREJO

IMPRESA Y OBJETOS DE ESCRITORIO :: FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL DE TODAS CLASES

Gran barato y sólo por diez días

100 kilos de bolsas en papel cuero, impresas en los tamaños cuarto, medio y un kilo; octavo, cuarto y media arroba, 100 pesetas.

VILLANUEVA DE LA SERENA (BADAJOZ)

Jabón ZOTAL

ANTISEPTICO Y MEDICINAL

Con el uso constante de este Jabón se evitan las enfermedades de la piel.

Venta: Farmacias y Droguerías.

Lo mejor para tejados para cielos resos para revestimientos para tubos y decorados

Uralita,

Agencia de Extremadura: ABEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos

Se necesitan agentes en toda Extremadura

Si tiene usted segadoras-atadoras Johnston, Deering o Adriance debe usted seguidamente repararlas para la próxima temporada de siega, adquiriendo las piezas de recambio LEGITIMAS, que dispongo siempre en grandes existencias. Precios económicos y servicio completo de mecánicos.

Justo García Ortiz

Maquinaria Agrícola e Industrial

Badajoz

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

La estancia de los reyes en Barcelona

(POR TELEFONO)

29, 22'30 h.

Los reyes visitan la Exposición del Automóvil. — Llegada del marqués de Magaz

Barcelona. — En el expreso llegó esta mañana el marqués de Magaz. En la estación esperaban el marqués de Estella y las autoridades.

Al descender del tren abrazó el marqués de Magaz a Primo de Rivera, y dió después la mano al Alcalde, que le dió la bienvenida.

Luego, en el automóvil del Capitán general y acompañado de éste y de Primo de Rivera, se trasladaron al muelle España, donde asistieron al desembarco y luego al entierro de los restos del teniente coronel de cazadores de Barcelona señor Larubia.

En la Exposición del Auto Seguidamente Magaz y Primo de Rivera se trasladaron a la Exposición del Auto a esperar la llegada de los reyes.

Don Alfonso y doña Victoria llegaron a las once y treinta, visitando varios Stand.

Almuerzo El Comité obsequió a los reyes con un almuerzo, asistiendo a él, entre otras personalidades, los embajadores de Francia y los Estados Unidos.

Fiesta Organizada por el Comité de la Exposición se dió una fiesta a beneficio de la Cruz Roja, asistiendo los reyes.

En el muelle Más tarde el Rey, Primo de Rivera y Magaz se trasladaron al muelle, en donde embarcaron en una canoa y pasaron a visitar al cañonero Dato y Méndez Núñez.

Las infantas Las infantas pasearon por las calles de la población, siendo objeto de manifestaciones de simpatías.

En el Liceo Esta noche se celebró función de gala en el Liceo.

Los reyes asistieron a ella, ocupando el palco de la familia catalana señores De Carreras.

Despacho El marqués de Magaz fué a despachar con el soberano, llevando una abultada cartera.

En Capitanía Celebróse en Capitanía el acto de

entregar a Primo de Rivera un retrato que le regala la guarnición.

La Reina Su majestad la reina doña Victoria visitó el Hospital, donde fué muy aclamada.

Al asomarse a un balcón vió unas barracas antihigiénicas, diciéndole al concejal que le acompañara que hiciese por quitarlas.

30, 1'30 h. Visita a los barcos

El Rey y su séquito, en primer término, pasaron al Méndez Núñez, donde les cumplimentó el comandante de Marina señor Pedrero y el vicealmirante.

Se recibió al Rey con los honores de ordenanza.

El jefe del barco le enseñó todos los departamentos.

Después fué obsequiado el soberano con un champán.

Del Méndez Núñez pasó el Rey al cañonero Dato, donde se le tribuó iguales honores y recibimiento.

Fiesta en honor de los reyes

Con gran brillantez y esplendor se celebró la fiesta que en honor de los reyes organizó en su palacio la marquesa de Castellet.

El Rey bailó con la hija de la Marquesa.

A la una pasaron al comedor y a las dos se retiraron los reyes.

Los dirigibles italianos Mañana son esperados los dos dirigibles italianos que vienen a esta ciudad para traer al soberano español un mensaje de los soberanos italianos.

El Esperia desplaza 22.000 metros cúbicos, y tiene el número 119.000. Vienen con ellos varios periodistas italianos, ex diputados y secretarios de Embajadas.

Como no hay hangares a propósito, los dirigibles solamente estarán en Barcelona cinco o seis horas, tiempo necesario para cumplir su cometido.

Los 950 kilómetros que hay de distancia los correrán en doce horas.

Ovaciones Al entrar los reyes en el Liceo, en donde se da la función de gala, fué interrumpida la representación, tocándose la Marcha Real y ovacionando a los soberanos el público.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

EL SEÑOR

DON JUAN CASTON RODRIGUEZ

Falleció en el Señor después de recibir los Santos Sacramentos

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su esposa doña Francisca Durán García; hijos don Fernando, presbítero; Dolores, Juan, Felisa, Pedro, Manuel y Enrique; nietos, hermana y sobrinos,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Bravo Murillo, 13, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz, 30 de mayo de 1925.

DROGUERIA

por mayor y menor. José Fernández González, Almendralejo

ELEGANTES

capotas, fundas, cortinas de lonas y pieles para autos y coches.

RAFAEL VERA

Canalejas, 17. Azuaga (BADAJOZ).

NOTICIAS

Se arrienda garage en la calle Vasco Núñez, con foso y agua. Razón, plazuela de la Soledad, 6, segundo.

Se ofrece ama de cría, primeriza, de dieciocho años. Razón, en Concepción Baja, 90.

Azúcar terrón, 1'90 kilo; azúcar molida, 1'80 kilo. Casa Guíjarro. San Juan, 44. Teléfono 106.

Se vende buena bicicleta. Ramón Albarrán, 10, darán razón.

Se venden dos aparatos cinematográficos «Pathé», en buen estado. Razón, José Díaz Parreño, Almendralejo.

Se necesita burn dependiente para farmacia. Para informes, diríjanse a Francisco Santos. Santa Marta (Badajoz).

Se necesitan dos o tres huéspedes para vivir en familia. Razón, en Menacho, 29, segundo.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos

Venta de casa

Se vende la señalada con el número 10 de la calle de Doctor Lobato, de esta capital. Para tratar, en el piso principal de la misma.

Francisco Marín Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientas. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

LA respiración del Nazareno

hacíase más fatigosa; sus suspiros eran ya estertores; sólo tres horas en la cruz habían bastado para morir! La noticia corrió de boca en boca, todos enmudecieron; cesó de soplar el viento, y añadiase a la obscuridad un ambiente sofocante. Nadie que no lo supiese habría dicho que en las vertientes de aquella colina estaban reunidos tres millones de personas: ¡tanta era la tranquilidad! A través de las tinieblas, por encima de la cabeza de los más cercanos, pasó el grito del moribundo:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Por qué me has abandonado?

Estas palabras causaron en cuantos las oyeron un estremecimiento extraño. Ben Hur sintióse irresistiblemente conmovido.

Los soldados habían colocado a poca distancia de las cruces un recipiente con vino y agua. Con una esponja inmersa en el líquido y colocada a la extremidad de una caña, podían humedecer la lengua de los condenados. Ben Hur recorrió el sorbo de agua que el Señor le había ofrecido en la fuente de Nazareth; se sintió impulsado, y cogiendo la esponja, la introdujo en el recipiente. Después corrió hacia la cruz.

—¡Déjale estar! —gritó encolerizado el pueblo. —¡Déjale estar!

Sin hacer caso de los gritos, se llegó a ella y humedeció los labios al Nazareno.

—¡Demasiado tarde! ¡Demasiado tarde! Aún el rostro, claramente visible para Ben Hur, y sucio como estaba de sangre y de polvo, se iluminó por repentina sonrisa; los ojos se dilataron y fijáronse en un punto que sólo ellos veían allí en el cielo, y de los labios

DEPORTIVAS

En Santa Marina

Mañana, domingo, a las cinco y media de la tarde, jugarán en Santa Marina un interesante partido de fútbol el primer equipo de la Sociedad Deportiva, de Barcarota, y el reserva del propietario del campo.

El Real Club allineará el siguiente equipo: Boloix, Alfredo, Mariano, Sáez, Celdrán, Doncel II, Marcelino, Loaisa III, Limpo, Loaisa I y Jurado.

Las señoras y señoritas tendrán entrada libre.

El Sport y el Emérita

También mañana se enfrentarán en partido amistoso en el campo del Vivero los primeros equipos del Sport Club Badajoz y el Emérita F. C.

El partido promete ser interesante, puesto que el team local está hoy en espléndida forma, no desmereciendo el equipo emeritense, a pesar de las recientes derrotas sufridas.

Hay grandes deseos en la afición local por presenciar este partido

GARBANZOS

Finos y gustosos, a 85 pesetas fanega, a domicilio. Avisad, Felipe Checa, 6, bajo.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

AGOSTADERO. — Se vende el «Pesquero de Barredio» con buenos y abundantes abrevaderos. Para tratar, con Bartolomé Caballer, Badajoz.

JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y viñagres. Luna, 6 al 12. Almendralejo. Bodegas en Los Santos de Maimona.

AGOSTADERO. — Se vende en Olivenza para 150 cerdos y 800 cabezas lanaras. Dará razón, en dicho pueblo, don Manuel Piriz.

Servicio de automóviles

La empresa de automóviles «La Quintanense», hace presente a su numerosa clientela que desde el día 1.º de junio establecerá servicio diario a la estación de Campanario a los correos de Madrid, ascendente y descendente, no cobrando nada más que el precio establecido en los mixtos, por lo que espera tenga muy en cuenta el público esta ventaja para no utilizar más coches que los de esta empresa, donde encontrarán servicio cómodo y rápido.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz.

DR. P. PIQUERO

OCULISTA
MEDICO MILITAR

Rambla, núm. 26 — MERIDA

P. Gómez Muñoz

DENTISTA

participa a su clientela que suspende su consulta hasta el 10 de junio, por ausencia.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

29, 22'30 h.

Madrid Vacas extremeñas buenas, de 2'90 a 3 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'80 a 2'90. Serranas buenas, de 2'80 a 2'95. Idem regulares, de 2'70 a 2'80.

Andaluzas buenas, de 2'90 a 2'98. Idem regulares, de 2'80 a 2'90. Bueyes, de 2'80 a 2'90.

Nuyillos serranos buenos, de 2'75 a 2'85. Idem serranos regulares, de 2'65 a 2'75.

Toros cebados, no concurren. Terneras de Castilla fina, de primera, de 3'91 a 4'91.

Idem idem de segunda, de 3'69 a 4'13.

Idem basta de tercera, de 3'48 a 3'69. Gallegas, de 3'26 a 3'48.

Asturlanas, de 3'80 a 3'91. Montañesas, de 3'69 a 3'91. Ovejas de 9 a 12 kilos, no concurren. Carneros de 9 a 12 kilos, no concurren.

Corderos, de 3'05 a 3'10.

Impresiones. — Las recientes lluvias han llevado tranquilidad a los labradores, habiéndose regulado la entrada de ganado en el mercado, manteniéndose firme el vacuno y habiendo desaparecido la tendencia a la baja.

Las ferias de Cáceres y Trujillo seguramente traerán alguna modificación al mercado.

En lanar los corderos han experimentado un alza de cinco céntimos.

Barcelona Corderos castellanos, de 3'80 a 4. Idem extremeños, de 3'70 a 3'90. Ovejas de 3'40 a 3'60.

Los precios de las cotizaciones anteriores son por kilo canal y paga el ganadero los arbitrios y cobra los cueros y despojos en vacuno.

El lanar, libre de gastos. — Mesa.

Tintorería Francesa

Se tñe toda clase de ropa. Limpieza a seco.

Salmerón, 18 y 20. — Badajoz.

Farmacia OLGADO

Plaza de la Soledad, 22

Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.

Precios económicos. Elaboración esmerada.

Teléfono núm. 35

Teatro López de Ayala

La compañía de Luisa Rodrigo

Tuvimos el gusto de recibir anoche la visita de don Francisco Rodrigo, director de la compañía de comedias que hoy, día 30, debutará en el teatro López de Ayala, y del señor representante de la misma, quienes nos anunciaron que esta noche la compañía se presentará al público con la obra de los Quintero titulada *Cançonera*.

La expresada compañía, en la que figura como primera actriz Luisa Rodrigo, es conocida en Badajoz y muy estimada por los valiosos elementos artísticos que la integran.

Además, nuestro público siente especial predilección por Luisa Rodrigo, porque ante él se ha presentado varias veces, siempre obteniendo grandes triunfos y porque la conoció cuando empezaba su carrera artística, llevada a cabo con tan extraordinaria brillantez.

El rápido progreso que tuvo por aquella época Luisa Rodrigo en el arte de la escena y los triunfos que posteriormente obtuvo en Madrid, eran seguidos con toda atención por el público de Badajoz y puede asegurarse que éste participaba de las glorias de la artista.

No está lejana la época de su actuación en el teatro Lara, de Madrid, en compañía de Simó-Raso—otro artista muy querido en Badajoz—, donde consiguió éxitos resonantes y envidiados.

Por todo ello es de esperar que en esta nueva campaña que hoy inicia en el teatro López de Ayala, obtenga la mencionada compañía la

misma acogida entusiasta que en años anteriores, máxime cuando en el repertorio de estrenos figuran obras tan valiosas como *Cançonera*, *El juramento de la Primorosa*, *La otra honra*, *Una mujercita seria*, etcétera.

Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

30, 1'30 h.

Pesca abundante Almería.—Regresaron las barcas con pesca abundantísima, habiéndose vendido el kilo de boquerones a 0'25 pesetas y de bureles a 0'10.

Asamblea Bilbao.—Celebróse una asamblea de Diputaciones y entidades mercantiles para tratar del concierto económico.

Detenida Alicante.—La Guardia civil detuvo a Margarita Past, que robó a la niña de seis meses Josefina Serga.

Robo sacrilego Vigo.—En la noche pasada unos ladrones robaron de la iglesia de Romanosa varios objetos de cultos.

El presidente dió cuenta de las gestiones hechas en Madrid. Se concedió un voto de confianza al señor Echevarrieta y a la Diputación.

La Guardia civil dió una batida por el bosque, deteniendo a Crispín Ugarte, al que se le encontró un sacco con varios de los objetos robados.

Alcance.—La Guardia civil detuvo a Margarita Past, que robó a la niña de seis meses Josefina Serga.

La Guardia civil dió una batida por el bosque, deteniendo a Crispín Ugarte, al que se le encontró un sacco con varios de los objetos robados.

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca

Victor Sarasqueta, modelos Hammeries, desde 165 ptas.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8 BADAJOZ

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

Polletón de CORREO DE LA MAÑANA 130

BEN HUR

NOVELA HISTÓRICA DE LOS TIEMPOS DE JESUCRISTO

POR LEWIS WALLACE

ron que el otro malhechor decía al primero:

—¿No temes a Dios? Nosotros hemos recibido el justo castigo de nuestros crímenes; pero ese Hombre ningún mal ha hecho.

Los espectadores quedaron asombrados, y en el silencio que siguió, el segundo malhechor añadió dirigiéndose al Nazareno:

—¡Oh, Señor! acuérdate de mí cuando entres en tu reino.

Simónides se estremeció. «¡Cuando entres en tu reino!» Esta era precisamente la duda que atormentaba su mente en aquel instante, la duda sobre la que tanto había discutido con Baltasar.

—¿Has oído? —le dijo Ben Hur.—El reino no puede ser de este mundo. Ese testigo, en los umbrales de la muerte, ha afirmado que el Rey tomará posesión de su reino, y lo mismo he oído yo en mis sueños.

—¡Silencio! —dijo Simónides con tono imperativo.—¡Calla, te lo ruego! Si el Nazareno contestase...

Y mientras hablaba, el Nazareno contestó con voz clara y sonora:

—En verdad te digo que hoy estarás conmigo en el Paraíso.

Simónides juntó las manos y dijo: —¡No más, no más, Dios mío! Las tinieblas se han desvanecido: ya veo con otros ojos; como Baltasar, yo veo con los ojos de la verdadera fe.

Por fin el viejo sirvo había obtenido la merecida recompensa. Su cuerpo, descuyntado por la tortura, no había de curarse nunca, y el recuerdo de los pasados sufrimientos jamás había de borrarse; pero de pronto se parecióse una vida nueva más hermosa que la terrena, y su nombre era: Paraíso. Allí encontraría él el soñado reino, y al Rey en cuya pro había trabajado. Un gran sosiego invadió todo su ser. Pero entre los doctores y los sacerdotes agrupados al pie de la cruz reinaban la consternación y el espanto. Ellos habían condenado al Nazareno por haber predicado por todo el país que El era el Mesías, y ahora, desde la cruz, con mayor seguridad que nunca, no sólo les confirmaba su misión, sino que prometía a un malhechor las delicias de su reino. Se estremecieron ante las consecuencias de su acción, y el mismo soberbio pontífice tuvo miedo. ¡Quién prestaba a aquel hombre su convicción sino la verdad, y de quién procede la verdad sino de Dios!

de la Víctima se escapó un grito de alegría, casi de triunfo:

«¡Todo está consumado!»

Así un héroe, muriendo, celebra con un último vitor su postrer victoria. La luz de sus ojos se extinguió, y su coronada cabeza se lóbó lentamente sobre el fatigado pecho. Ben Hur creyó que todo había concluido; pero toda el alma del Nazareno se reconcentró en un supremo esfuerzo, y él y los que estaban más próximos pudieron oír sus últimas palabras, pronunciadas en voz baja, como si les dirigiese a alguien que estuviese allí escuchándole:

—Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu.

Un estremecimiento recorrió los martirizados miembros; sonó un grito de terrible angustia, y su misión y su vida habían terminado. Su gran corazón, tan rebosante de amor, se había despedazado: ¡esta, oh lector, fué la causa de su muerte!

Ben Hur volvió junto a sus amigos y les dió lacónicamente:

—Todo ha acabado: ha muerto.

La triste nueva se esparció rápidamente por la multitud; mas nadie la repitió en voz alta: sólo escuchóse un prolongado murmullo que se propagaba en todas direcciones: «¡Ha muerto! ¡Ha muerto!» La voluntad del pueblo se había cumplido: el Nazareno estaba muerto; mas todos se miraban unos a otros aterrORIZADOS. ¡Su sangre caía sobre sus cabezas! Y mientras recíprocamente se miraban, la tierra comenzó a temblar y un aullido de espanto salió de todos los labios. En un momento se displo la obscuridad, y a la claridad del sol reaparecido pudieron todos ver las cruces vacilantes por las sacudidas del terremoto. La de en medio parecía

elevarse gigantesca sobre las otras, como si el centro de gravedad estuviera para ella en el cielo. Y todos cuantos habían vilipendiado al Nazareno, todos cuantos le habían pegado, todos cuantos le habían condenado a muerte de cruz, todos cuantos habían deseado desde lo más recóndito de su corazón su muerte, sentíanse personalmente señalados por la ira divina y amenazados por el cielo.

Entonces comenzó una loca dispersión de hombres a pie, a caballo, en camellos y sobre los carruajes; y como si la naturaleza estuviese enojada contra ellos y quisiese por sí misma encargarse de la defensa y de la venganza de la inocente Víctima, la oleada del terremoto perseguía, resquebrajando la tierra bajo sus pies, arrojándolos unos contra otros, arrastrándoles gritos de terror nunca visto. ¡Su sangre caía sobre sus cabezas! Ciudadanos y forasteros, sacerdotes y laicos, mendigos, sáduceos, fariseos, todos huían, atropellándose en su desesperada fuga. Si invocaban el nombre de Dios, la tierra contestaba a su ultraje con nuevos sacudimientos, castigándolos por igual a todos. El gran sacerdote fué derribado al suelo, como los otros, y sus espléndidas vestiduras fueron pisoteadas, y su boca colmada de polvo. El y su pueblo habían llegado a igualarse en una cosa: la sangre del Nazareno había caído sobre las cabezas de entrambos.

Cuando la luz del sol iluminó la escena de la crucifixión, la Madre del Nazareno, el discípulo y las mujeres de Galilea, el centurión con sus soldados, Ben Hur y sus compañeros eran los únicos que habían quedado en la colina; demasiado ocupados en proveer

a la propia salvación, no se dieron cuenta de la general huida.

—¡Sientate aquí! —dijo Ben Hur a Ester, obligándola a sentarse a los pies de su padre.—Tápate los ojos y no mires; pon toda tu confianza en Dios y en el alma del Hombre tan injustamente asesinado.

—No—dijo Simónides reverentemente;—desde ahora hablemos de El como de Cristo.

—Sea—contestó Ben Hur.

Fué entonces cuando el terremoto conmovió la colina. Los gritos de los ladrones sobre las tambaleantes cruces eran terribles. Aunque aturdido por el movimiento del suelo, Ben Hur tuvo tiempo de dirigir una mirada a Baltasar, y lo vió tendido en tierra e inmóvil. Inclínose sobre él y lo llamó, mas no obtuvo respuesta. ¡El buen hombre había muerto! Entonces Ben Hur recordó haber oído un grito casi en contestación a las últimas palabras del Nazareno; no había vuelto la cabeza para ver de dónde procedía, pero hasta el último día de su vida conservó el convencimiento de que el espíritu del egipcio había acompañado a su Maestro hasta los umbrales del prometido Reino. Esta idea no se la sugería únicamente el grito que había oído. Si la fe había sido merecida recompensa en la persona de Gaspar, y el amor en la de Melchor, muy justo era que quien en su vida había tan nobilmente comprendido y practicado las tres virtudes reunidas, Fe, Amor y Buenas obras, hubiese sido escogido para un galardón mayor.

Los siervos de Baltasar habían abandonado a su señor, y cuando todo hubo concluido, los dos galileos condujeron a la ciudad el cadáver del anciano, sirviéndole de ataúd la propia litera.